
2024-2025人教版九年级物理《第十七章 电动机与发电机》同步拓展提升及解析
一、单选题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: 5090f912-df34-474d-8dc4-a80c3d535455]1.下图是关于电磁现象的四个实验，下列说法正确的是(    )
A. [image: ]实验是研究同种电荷相互排斥B. [image: ]实验是研究电动机的原理
C. [image: ]实验是研究电磁感应现象D. [image: ]实验是研究发电机的原理
[bookmark: 5c54a3cd-8c46-419f-9894-efa514c729de]2.如图所示，小明用线圈、条形磁体和灵敏电流计来验证电磁感应现象，下列不能使灵敏电流计指针发生偏转的操作是(    )
[image: ]
A. 线圈不动，磁体快速向上运动	B. 线圈不动，磁体快速向下运动
C. 磁体不动，线圈快速向上运动	D. 线圈和磁体同时同速向上运动
[bookmark: 700eebfd-182c-4158-a266-0d7950f53e1e]3.[image: ]如图所示的是一款“运动手环“，其主要工作部分是一段密闭空心塑料管，管内有一小块磁铁，管外缠绕着线圈。当人佩戴这种手环走路时，塑料管将跟着一起运动起来。磁铁则在管内往复运动，线圈中便会产生电流。与此同时液晶屏上就会显示出运动的步数。下列四种装置与此运动手环工作原理相同的是(    )
A. [image: ]电动摩托车    B. [image: ]手摇发电机
C. [image: ]电热水壶        D. [image: ]电磁起重机
[bookmark: 5846e941-5354-44bc-b013-96913eb5c61b]4.如图所示，用导线、灵敏电流表组成闭合回路.选项中，用“O”表示闭合电路中垂直于纸面方向放置的导线ab的横截面，当导线ab在磁场中沿虚线运动，灵敏电流表指针有明显偏转的是(    )
	[image: ]



A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 0b7cd100-e5d7-4d55-889c-c645256c6059]5.[image: ]如图是灵敏电流计内部结构示意图，当有电流通过灵敏电流计中的线圈时，线圈就会带动指针发生偏转。在选项的实验中，与灵敏电流计工作原理相同的是(    )
A. [image: ]电磁铁磁性的强弱与线圈匝数有关
B. [image: ]通电后导体在磁场中由静止开始运动
C. [image: ]闭合回路的一部分导体切割磁感线产生电流
D. [image: ]通电导线下方的小磁针发生偏转

[bookmark: e79d78f6-3253-4dee-b1fd-77027c6e71e7]6.如图甲，磁场对导体的力F竖直向上，用、、、分别表示图乙、丙中闭合开关时磁场对导体ab、cd、、的力，则(    )
[image: ]
A. 竖直向下，竖直向下	B.  竖直向上，竖直向下
C. 竖直向上，竖直向下	D. 竖直向下，竖直向上
[bookmark: 21532b7f-d769-4dcf-83af-b46c6aed8518]7.POS刷卡机的广泛应用给人们的生活带来了便利．POS机的刷卡位置有一个绕有线圈的小铁环制成的检测头如图所示．在使用时将带有磁条的信用卡在POS机指定位置刷一下，检测头的线圈中就会产生变化的电流POS机便可读出磁条上的信息．图中能反映POS刷卡机读出信息原理的是
[image: ]
A. [image: ]合上开关，导轨上的导线运动
B. [image: ]合上开关，导线运动时电流表指针发生偏转
C. [image: ]通电导线下方小磁针偏转
D. [image: ]合上开关铁钉能够吸引铁屑
[bookmark: d47abd09-677b-4e28-af25-30756ed53621]8.下列关于相关原理的实验，说法正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲中，不断抽取玻璃罩内的空气，最后罩内铃声将不能产生
B. 图乙中，金属杆在磁场中上下运动，可发现灵敏电流计指针左右摆动
C. 图丙中，小磁针上方导线南北方向放置，可以观察到小磁针发生偏转
D. 图丁中，闭合开关后，可以看到线圈在磁场中连续转动
二、填空题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: 4be7e68c-c0bd-4c6b-b973-76dd10f31884]9.如图甲是小明设计的振动发电装置，它由一个辐向型的永磁铁磁场的磁感线均沿半径方向均匀分布，如图乙所示和一个套在辐向型永磁铁槽中的线圈组成，外力推动线圈框架的P端，使线圈沿轴线做往复运动，此时便有电流通过小灯泡．该装置是利用          原理制成的；小灯泡中流过的电流是          填“直流电”或“交流电”
[image: ]
[bookmark: c3c38693-66bc-489d-a28b-deeb04f604f1]10.如图所示，铝棒用导线悬挂在磁体两极之间，通电后铝棒向左侧摆动，这是因为受到了          对它的作用力，若改变电流方向，通电后铝棒将向          侧摆动，若铝棒中的电流变大，铝棒的摆动幅度将变          。
[image: ]
[bookmark: c7944747-41a0-445c-85a0-1018bf12124c]11.利用图1的装置研究通电导体在磁场中的受力情况，当电流方向由A到B时，导体棒AB受到水平向左的力；当电流方向由B到A时，AB受到水平向_______的力，只有当电流方向与磁场方向相同或相反时即导体棒AB竖直放置，导体棒AB不受力．如图2所示，用弹簧悬挂着一根水平放置的导线ab，当电路中开关K闭合时，左边螺线管的A端为S极，则右边螺线管的B端为______极；弹簧的长度________选填“伸长”、“不变”或“缩短”，因为___________________.[image: ]
[image: ]
[bookmark: 01c9a874-0172-4eba-827f-be24922b6056]12.图甲为一台简易电动机，由一节旧电池、小块铷磁铁和线框组成，铷磁铁吸在电池下端，线框由裸铜导线绕制；图乙为原理图，箭头表示磁感线方向．根据图乙可知，磁铁上端为          填“N”或“S”极；已知磁场对线框左边的作用力垂直于纸面向里，则线框右边受到的磁场力垂直于纸面          填“向外”或“向里”线框在转动过程中将          能转化为          能．
[image: ]
[bookmark: 5ade07ae-0baf-49f3-b2e1-fe3874b8ab6f]13.同学们做实验的装置如图所示，闭合开关，先将导体ab水平向右移动，导体cd也随之向右运动起来。可知：实验装置左侧运用的原理是______；实验装置右侧产生的现象在生活中的应用是______举一个实例；若要使cd棒向左运动，请你写出一条可行的操作方法：______。
[image: ]
[bookmark: 27cc57a5-5f73-47d2-a531-0bdf9167ab05]14.用电动机竖直提升重物。
[image: ] [image: ]  
图1中重物上升过程经过M、N、O、P点，其速度在MN段不断增大，在NO段不变，在OP段不断减小，忽略空气阻力，则重物在    
A.MN段动能不变                                段机械能不变
C.NO段机械能增大                               段重力势能减小
图1中ab边所受磁场的作用力为F。把电源的正负极对调再接入电路，闭合开关，线圈abcd转至图2所示位置，则    
A.图1中流过ab边的电流方向是从b到a
B.图1中cd边受到磁场作用力的方向与F 的相同
C.图2中ab边受到磁场作用力的方向与F 的相反
D.图2中cd边受到磁场作用力的方向与F 的相反
[bookmark: 0bd8c6e0-1da7-4255-90f5-f67e069173f6]15.如图所示，水平放置的两光滑金属导轨与电路连接并置于垂直于导轨向里的匀强磁场磁场强弱和方向处处相同中，两根相同的金属棒AB、CD与导轨紧密接触且可自由滑动，导轨足够长，AB、CD电阻均为R。
[image: ]
固定金属棒AB，把双向开关接到接线柱2，使金属棒CD水平向右运动，此时金属棒AB中有从A流向B的电流；若使金属棒CD水平向左运动，则此时金属棒AB中______选填“有”或“没有”电流；若有请判断电流的方向______选填“从A流向B”或“从B流向A”；若没有请分析原因；
固定金属棒AB，把双向开关接到接线柱3，金属棒CD受到水平向左的磁场力作用，此时金属棒AB ______选填“有”或“没有”受到磁场力；若有请判断磁场力的方向______选填“水平向左”或“水平向右”；若没有请分析原因。
三、实验探究题：本大题共4小题，共24分。
[bookmark: 8e932644-5aad-4932-9ca3-2c4ec36df47a]16.如图1所示，使线圈位于磁体两磁极间的磁场中。已知线圈在如图1甲位置时通电，线圈ab边受到向上的磁场力，它会沿着顺时针转动到丙位置。
[image: ][image: ]
根据图1甲位置时ab边的受力，画出图1乙、丙位置时ab边、cd边受力的示意图。
小明发现线圈转到如图1乙位置时，不能再持续原方向转动。要制作一个能不停转动下去的线圈，可用的方法是          。
改装后线圈abcd转动时经过图2甲、乙位置时，导线ab所受磁场力的方向          选填“相同”或“相反”。原因是          。
线圈转动过程中，消耗的          能，主要转化为          能。
[bookmark: 2343e6dc-dfc5-4d0a-ac27-192e15ef17cd]17.[image: ]小明打开一只可拆卸电流表的外壳，观察电流表的内部结构，示意图如图所示。该电表通电后线圈转动，带动指针向右偏转：
撤去磁体再次通电，指针将______选填“不动”，“向右偏转”或“向左偏转”。这说明电流表指针偏转的原因是通电线圈在______中受力转动，这与______的工作原理相同。
若让电流从电流表的“-”接线柱流入，“+”接线柱流出，指针偏转方向会与中的偏转方向______选填“相同”或“相反”，因此使用电流表时不能把接线柱接反。
[bookmark: 370d5b53-034a-4e35-94d7-ef1c413984de]18.在“观察磁场对通电直导线的作用”活动中，小敏按照图示组装实验器材．
[image: ]
为完成该观察活动且实验效果明显，放在蹄形磁体磁场中的直导线EF应选择下列哪种金属棒金属棒为实心且形状体积相同，_________.
A.铁棒  钢棒  铜棒  铝棒
选择恰当直导线后，将滑动变阻器的滑片移动到适当位置．闭合开关，看到直导线EF向右运动．说明磁场对通电导体有力的作用，_________填“发电机”“电动机”或“电磁铁”就是根据该原理制成的．
将滑动变阻器的滑片向_________填“左”或“右”端移动，发现直导线EF向右运动并摆起的幅度更大，这说明磁场对通电导体作用力的大小与_________有关．
若要使直导线EF向左运动，可采取的方法写出1种：_________________________.
若想用上述器材研究电磁感应现象，闭合开关前，应将电路中的电源换成_________填“小灯泡”“电压表”或“灵敏电流计”，同时将滑动变阻器滑片移动到最_________填“左”或“右”端．再闭合开关，让导线EF左右切割磁感线运动，观察实验现象．
[bookmark: 3e4cf2b4-5469-4ab8-9782-3e57145a60d6]19.某校九年级一班物理兴趣小组的同学，学习了磁的知识后，深受物理学家法拉第科学探索精神的影响，怀着极大的兴趣对下列实验进行了探究。
[image: ]
利用图甲所示的装置，让闭合电路中的一部分导体AB在磁场中运动，观察电流表指针的偏转情况，记录在表中。已知当电流从电流表的左侧接线柱流入时，指针向左偏转;从右侧接线柱流入时，指针向右偏转。
	实验次数
	导体棒
移动情况
	电流表指针
偏转情况

	1
	竖直向上
	不偏转

	2
	竖直向下
	不偏转

	3
	水平向左
	向右偏转

	4
	水平向右
	向左偏转


根据表中记录的实验信息，完成下列问题：
由第1、2两次实验可知，导体棒AB平行于磁感线运动，闭合回路中          填“会”或“不会”产生感应电流。
由第3、4两次实验可知，导体棒AB中感应电流的方向与          的方向有关。如果固定导体棒AB，水平向右移动磁铁，电流表的指针向          偏转。
本实验的设计不完整，不能探究感应电流的方向与磁场方向的关系。为了使探究过程更加完整，应          。
小明将电流表换成完好的小灯泡，再做第3、4两次实验时小灯泡不亮，最可能的原因是          。
图乙所示的发电机是          填“直流”或“交流”发电机。
四、综合题：本大题共1小题，共10分。
[bookmark: c98db072-e94b-43be-82bf-7d73e1a33d16]20.阅读短文，回答问题。
智能手机
随着智能手机的日益普及，人们通过智能手机可以实现轻松出行、远距离通信、线上支付、网上办公等活动。手机电池作为手机的一个重要部分，目前正朝着大容量、快蓄电、长待机的方向发展。部分手机搭配了超级快充功能，采取的方式是保持充电器的电压不变，将电流从原来的1A变为5A，极大提高了充电功率。
手机无线充电是目前比较新的一门技术，无线充电就是不借助数据线等导线对手机进行充电，从而增加手机的续航时间。现阶段使用较多的一种无线充电技术的原理如图甲、乙所示，交流电流通过送电线圈无线充电板产生磁场，智能手机受电线圈放在无线充电板上就能充电，并将电能储存到手机的锂电池内。
[image: ]
文中描述的手机快充功能将充电功率变为原来的______倍；
手机在无线充电时，手机中的受电线圈会产生______，无线充电工作原理与______选填“发电机”或“电动机”工作原理相似；
图丙所示为充电器过热保护的模拟控制电路，电源电压恒定，为电阻箱，L为阻值不计的线圈，是热敏电阻，其电流与电压的关系如图丁所示；
①若要适当调高保护电路工作的临界温度，可调大的阻值，除此之外，还可以采取的方法是______答出一种即可；
②保持阻值不变，闭合开关S、时，流过的电流为50mA；闭合开关S、断开时，的功率为，则阻值为______。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】A.由图中可知，摩擦过的气球吸引小女孩的头发，是研究异种电荷相互吸引，故A错误；
B.由图中可知，闭合开关后，通电导体在磁场中受到力的作用发生运动，是电动机的工作原理，故B正确；
C.由图中可知，将通电导线靠近小磁针，小磁针会发生偏转，是研究电流的磁效应，故C错误；
D.由图中可知，线圈通电后，在磁场中会受到力的作用而发生转动，是电动机的工作原理，故D错误。
故选B。
2.【答案】D 
【解析】A.线圈不动，磁体快速向上运动，闭合回路的磁通量发生变化，会产生感应电流，电流计指针会发生偏转，故 A不符合题意；
B.线圈不动，磁体快速向下运动，闭合回路的磁通量发生变化，会产生感应电流，电流计指针会发生偏转，故 B不符合题意；
C.磁体不动，线圈快速向上运动，闭合回路的磁通量发生变化，会产生感应电流，电流计指针会发生偏转，故 C不符合题意；
D.线圈和磁体同时同速向上运动，线圈和磁体保持相对静止，闭合回路的磁通量不会发生变化，不会产生感应电流，电流计指针不会发生偏转，故 D符合题意。
故选D。
3.【答案】B 
【解析】根据“运动手环”的特点可知，当塑料管运动时，磁铁在管中往复运动，线圈切割磁感线而产生电流；因此，运动手环的原理是电磁感应现象；
A、电动摩托车的主要部件为电动机，电动机的原理是通电线圈在磁场中受力转动，故A错误；
B、手摇发电机的原理是电磁感应现象，故B正确；
C、电热水壶是利用了电流的热效应，故C错误；
D、电磁起重机是利用了电流的磁效应，故D错误。

闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流，这是电磁感应现象；对每个选项逐一分析选出原理相同的。
此题考查了电磁感应、通电导体在磁场中受力、电流的热效应和磁效应等知识点，难度不大。
4.【答案】D 
【解析】解：ABC、三个图中的导体都没有做切割磁感线运动，不会产生感应电流，灵敏电流表指针不偏转，故ABC错误；
D、导体上下移动，做切割磁感线运动，会产生感应电流，灵敏电流表指针偏转，故D正确。
故选：D。
要想产生感应电流，必须让闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动。
本题考查了产生感应电流的条件，属于基础题。
5.【答案】B 
【解析】根据题意结合电流表的内部构造可知灵敏电流计工作原理：通电线圈在磁场中受力而转动，并且电流越大，线圈受到的力越大，其转动的幅度越大；因此可以利用电流表指针的转动幅度来反映电路中电流的大小。
A、该实验能说明电磁铁磁性的强弱与线圈的匝数有关，与灵敏电流计工作原理无关，故A错误。
B、该实验说明通电导体在磁场中受力而运动，与灵敏电流计工作原理相同，故B正确。
C、图中闭合回路的一部分导体切割磁感线产生电流，这是电磁感应现象，与灵敏电流计工作原理无关，故C错误。
D、图中通电导线下方的小磁针发生偏转，这是电流的磁效应，与灵敏电流计工作原理无关，故D错误。

首先根据题意结合图示的装置分析其工作原理，然后再逐个分析选项中各电学元件的工作原理，分别与前面分析的结论对应即可得到答案。
在学过的测量工具或设备中，每个工具或设备都有自己的工作原理，如：天平、温度计、电话、电磁继电器、测力计，以及此题中提到的这些设备。针对它们的工作原理的考查，是一个热点题型，需要重点掌握。
6.【答案】C 
【解析】图甲中，电源左侧为正极、右侧为负极，则导体棒中的电流方向垂直于纸面向里，磁体间的磁场方向从右向左，导体受到磁场力的方向是竖直向上的；
图乙中，电源正负极与图甲相反，闭合开关后，ab中的电流方向垂直于纸面向外即从b到，磁体间的磁场方向从右向左，与甲图中的电流方向相反，磁场方向相同，所以ab受到磁场力的方向是竖直向下的；
由于cd中的电流方向与ab中的电流方向相反，磁场方向相同，则cd的受力方向与ab的受力方向相反，即磁场力的方向是竖直向上的，故AB错误；
图丙中，电源正负极与图甲相反，闭合开关后，中的电流方向垂直于纸面向外即从到，而磁体间的磁场方向是从左向右，与甲图中的电流方向相反，磁场方向相反，所以与图甲中导体受到磁场力的方向相同，即的方向是竖直向上的；由于中的电流方向与中的电流方向相反，磁场方向相同，则的受力方向与的受力方向相反，即磁场力的方向是竖直向下的，故D错误，C正确。
故选：C。
7.【答案】B 
【解析】由题意可知，POS刷卡机读出信息的原理是电磁感应现象．
A、如图电路中有电源，是通电导体在磁场中受力运动，故A不符合题意；
B、如图电路中没有电源，当闭合开关，闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中有感应电流产生，这是电磁感应现象，故B符合题意；
C、如图是奥斯特实验，反映电流周围存在着磁场，故C不符合题意；
D、合上开关铁钉能够吸引铁屑，这是电流的磁效应，故D不符合题意．
8.【答案】C 
【解析】解：A、图甲中不断抽取玻璃罩内的空气，会听到罩内的铃声减小，是因为空气介质在减少，说明声音的传播需要介质，故A错误；
B、图乙中，金属杆在磁场中上下运动，没有做切割磁感线运动，因此导体中不会有感应电流产生，灵敏电流计指针不会摆动，故B错误；
C、图丙实验中，小磁针发生偏转，说明通电导体周围存在着磁场，这是著名的奥斯特实验；由于小磁针受到地磁场的作用，要指南北方向，为了观察到明显的偏转现象，应使电流产生的磁场方向为东西方向，故应使把直导线南北放置，故C正确；
D、图中电源为直流电源，开关闭合的瞬间，会看到线圈转动，当线圈到达平衡位置时，线圈中电流方向不变，使线圈转过平衡位置后受力方向改变，受到的磁场力会阻碍线圈的转动，因此会看到线圈在竖直位置附近左右摆动，故D错误。
故选：C。
声音是由物体振动产生的，声音的传播靠介质；
闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动，导体中就会产生感应电流，这种现象叫电磁感应现象；
奥斯特实验通过小磁针偏转说明了通电导体周围存在磁场；由于小磁针静止时要指南北方向，在验证电流周围有磁场时，一般也把直导线南北放置，这样在直导线下方的磁场方向是东西方向的；
为了让电动机能够持续转动，在制作电动机时增加了换向器，当线圈刚好转过平衡位置时就自动改变线圈中的电流的方向，及时改变通电线圈的受力方向，保证电动机能够连续转动。
此题考查了声音的产生和传播、电磁感应现象、电流的磁效应、直流电动机的原理，涉及知识点较多，需对相关知识点熟练掌握方能正确解答。
9.【答案】电磁感应
交流电
 
【解析】由题图可知，当振动时，线圈会发生运动，即恰好在磁场中切割磁感线运动，从而使得电路中产生电流，故该装置是利用电磁感应现象的原理制成的；由于线圈的运动方向是改变的，故在线圈中的电流的方向也是改变的，所以小灯泡中流过的电流是交流电．
10.【答案】磁场
右
大
 
【解析】铝棒用导线悬挂在磁体两极之间，通电后铝棒向左侧摆动，这是因为受到了磁场对它的作用力；力的方向与磁场方向及电流方向有关；若改变电流方向，通电后铝棒受力方向改变，将向右侧摆动；若铝棒中的电流变大，铝棒受力变大，摆动幅度将变大。
11.【答案】右；S；不变；导体中电流方向与磁场方向相同。 
【解析】【分析】
本题考查通电导体在磁场中受到力的作用和安培定则，还考查了磁极间的相互作用规律。
通电导体在磁场中受到力的作用，力的方向与磁场方向和电流方向有关；
根据安培定则确定通电螺线管的N、S极，
根据电流方向与磁场方向相同或相反时判断导线ab是否受力的作用。
【解答】
通电导体在磁场中受到力的作用，力的方向与磁场方向和电流方向有关，
当电流方向由A到B时，导体棒AB受到水平向左的力；当电流方向由B到A时，电流方向改变，则AB受到水平向右的力；
电流从螺线管背面下端向上流入，根据安培定则可知，右边螺线管的B端为S极；由于导体中电流方向与磁场方向相同，所以导线ab不受力的作用，则弹簧的长度不变。
12.【答案】N
向外
电
机械
 
【解析】 磁感线总是从磁体的N极出发再回到S极，根据题图乙中的箭头指向可知铷磁铁的上端为N极；磁场对通电导体有力的作用，力的方向跟电流的方向和磁场的方向有关，右边线框与左边线框中的电流方向相同但磁场方向相反，因此受力方向相反．线框在转动时消耗电能，将电能转化为机械能．
13.【答案】电磁感应现象  电动机  将右边磁体的NS极对调 
【解析】解：由题图可知：闭合开关，将导体ab水平向右移动，此时相当于闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，故导体中会有感应电流产生，此时导体ab相当于电源；cd相当于放入磁场中的通电导体，故cd受力运动；
实验装置左侧运用的原理是：电磁感应现象；实验装置右侧产生的现象在生活中的应用是电动机；
若要使cd棒向左运动，可以改变磁场的方向，即将右边磁体的NS极对调。
故答案为：电磁感应现象；电动机；将右边磁体的NS极对调。
闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就会产生感应电流，称为电磁感应，发电机就是根据电磁感应的原理制成的；通电导线在磁场中受到力的作用，电动机就是根据这个原理制成的。
电磁感应和磁场对通电导体的作用其主要区别在于前者为因动而生电，后者因通电而动，所以电路结构是不相同的。
14.【答案】C     D 
【解析】动能与质量、速度有关，质量、速度越大，动能越大。MN段速度增大，质量不变，动能增大，故A不符合题意；
B.MN段动能增大，同时高度升高，质量不变，重力势能增大，所以机械能增大，故B不符合题意；
C.在NO段速度不变，质量也不变，动能不变，但高度升高，重力势能增大，所以在NO段机械能增大，故C符合题意；
D.OP段高度升高，质量不变，所以重力势能增大，故D不符合题意。
故选C。
图1中，电流从正极流出，经开关，从a流向b，所以电流方向是从a到b，故A不符合题意；
B.导体在磁场中受力的方向与磁场方向和电流方向有关，当磁场方向相同是，电流反向，导体受力也会反向，故图1中cd边受到磁场作用力的方向与F 的相反，故B不符合题意；
C.把电源的正负极对调再接入电路，闭合开关，ab边的电流方向仍是从a到b，磁场方向没有发生变化，所以图2中，ab边受到磁场作用力的方向与F 的相同，故C不符合题意；
D.把电源的正负极对调再接入电路，闭合开关，cd边的电流方向仍是从c到d，与图2中ab电流方向相反，磁场方向没有发生变化，所以图2中，cd边受到磁场作用力的方向与F 的相反，故D符合题意。
故选D。
15.【答案】有；从B流向A；有；水平向左 
【解析】解：固定金属棒AB，把双向开关接到接线柱2，使金属棒CD水平向右运动，此时金属棒AB中有从A流向B的电流；若使金属棒CD水平向左运动，导体运动的方向发生了变化，磁场方向不变，则电流的方向会发生变化，即从B流向A；
固定金属棒AB，把双向开关接到接线柱3，金属棒CD受到水平向左的磁场力作用，此时有电流通过金属棒AB，AB也会受到磁场力；AB、CD中电流的方向相同，磁场方向相同，则受到磁场力的方向相同，即AB受到的磁场力方向水平向左。
故答案为：有；从B流向A；有；水平向左。
闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，会产生感应电流；感应电流的方向与导体运动的方向、磁场的方向有关；
通电导体在磁场中所受磁场力的方向与电流的方向、磁场的方向有关。
本题考查了电磁感应现象、磁场对电流的作用，难度不大。
16.【答案】如图所示
[image: ]
迅速改变电流方向或迅速改变磁场方向或在电路和线圈上加装一个换向器
相反   磁场方向不变，导线ab的电流方向改变了
电   机械
 
【解析】根据题图中的电源左正极、右负极可以判断，通电后，图甲中ab段导线的电流方向是由a到b，图乙中ab段导线的电流方向是由a到b，cd段导线中的电流方向是由c到d，图丙中ab段导线的电流方向是由a到b，cd段导线中的电流方向是由c到d，磁场方向没有变化，故图乙、丙中ab段所受磁场力的方向和与图甲中ab段导线受力方向相同，方向向上，故图乙、丙中cd段所受磁场力的方向和与图甲中ab段导线受力方向相反，方向向下；
线圈转到如图1乙位置时，ab段和cd段导线受力平衡，不能再持续原方向转动。可以迅速改变电流方向或迅速改变磁场方向或在电路和线圈上加装一个换向器使线圈不停转动下去；
磁场方向不变，导线ab的电流方向改变了；
线圈转动过程中，消耗的电能，主要转化为机械能。
17.【答案】不动；磁场；电动机；相反 
【解析】电流表通电后线圈转动，带动指针偏转；撤去磁体再次通电，指针不动，这说明电流表指针偏转的原因是通电线圈在磁场中受力转动，这与电动机的工作原理相同；
若让电流从电流表的“-”接线柱流入，“+”接线柱流出，磁场方向不变，电流方向改变，指针偏转方向改变，会与中的偏转方向相反，因此使用电流表时不能把接线柱接反。
故答案为：不动；磁场；电动机；相反。
通电导体在磁场中受力运动；
通电线圈在磁场中的受力方向与电流方向、磁场方向有关。
本题考查电流表的工作原理、电动机的工作原理，属于基础题。
18.【答案】  电动机  右  电流的大小  改变电流方向  灵敏电流计  右 
【解析】为了使实验效果明显且不变磁体影响，选择的金属棒应该是非铁类物质，并且密度较小，应选择铝棒，故选闭合开关，看到直导线EF向右运动．说明磁场对通电导体有力的作用，电动机就是根据该原理制成的．将滑动变阻器的滑片向右端移动，连入电阻变小，通过导体的电流变大，直导线EF向右运动摆起的幅度更大，这说明磁场对通电导体作用力的大小与电流大小有关．要使直导线EF向左运动，可以改变磁场方向，也可以改变导体中电流方向．研究电磁感应现象时，为了实验现象明显，利用灵敏电流计显示是否有电流产生，同时为了增大电流，要将滑片移动到右端，使滑动变阻器连入的电阻为
19.【答案】不会  导体运动  右  调换磁体磁场的方向  产生的感应电流太小  交流 
【解析】由第1、2两次实验可知，导体棒AB平行于磁感线运动时，电流表指针不偏转，说明没有产生感应电流由第3、4两次实验可知，磁场方向不变，导体运动方向改变时，电流表指针偏转情况改变，即感应电流的方向发生改变，这说明导体棒 AB中感应电流的方向与导体运动的方向有关;如果固定导体棒AB，水平向右移动磁铁，此时相当于导体棒AB水平向左运动，由表格中的信息可知，电流表的指针将向右偏转电流方向不仅与导体运动方向有关，也与磁场方向有关，故为了使探究过程更加完整，应调换磁体磁场的方向小明将电流表换成完好的小灯泡做实验，电路是通路，灯泡不亮，可能原因是产生的感应电流太小线圈旋转时，做切割磁感线运动，产生感应电流，且电流方向发生周期性改变，属于交流电。
20.【答案】5     感应电流     发电机     减小电磁铁线圈的匝数     625 
【解析】【详解】
根据题意可知，快充时，电流由1A变为原来的5A，所以电流变为原来的5倍，由可知，该款手机的快充功能将充电功率变为原来的5倍。
智能手机放在无线充电板上时，受电线圈靠近该磁场时就会产生感应电流，给智能手机充电，这是利用电磁感应原理工作的。
发电机是利用电磁感应原理工作的，因此无线充电工作原理与发电机工作原理相似。
若要适当调高保护电路工作的临界温度，则减弱电磁铁的磁性，由于电磁铁的磁性与通过线圈的电流和匝数有关，所以应调大的阻值或会减小电磁铁线圈的匝数。
闭合开关S、时，被短路，只有工作，流过的电流为50mA，所以电源电压为

闭合开关S、断开时，和组成串联电路，的功率为，由图丁可知，电流为42mA，的电压为，此时总电阻为

的阻值为

的阻值为

解得。
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